2025年2月14日 乙巳年 一月十七

第 025 期 总第 11328 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450元 零售价:2.00元

中国企业的思想者

# 定向技术"梦之队" 亮剑西北大漠

[详见 P2]



■■■ 四川省委常委、成都市委书记曹立军到重汽成商调研强调 开好局起好步,奋力实现"开门红"

[详见 P4]

黄陵矿业一号煤矿: 跑好开局"第一棒"

[详见 P5]

新闻简讯 | News bulletin

## 11部门发文 助推铜产业高质量发展

记者 12 日从工业和信息化部获悉,工业 和信息化部等 11 部门近日联合印发《铜产业 高质量发展实施方案(2025—2027年)》,提 出到 2027 年,我国铜产业链供应链韧性和安 全水平明显提升。

工业和信息化部原材料工业司有关负责 人介绍,铜是重要的基础原材料,关系国计民 生和国民经济发展。此次实施方案出台,旨在 统筹高质量发展和高水平安全, 充分发挥我 国铜产业基础好、市场规模大等优势,加快产 业高端化、绿色化、智能化发展,为推进新型 工业化、建设制造强国提供坚实基础。

实施方案明确了资源保障、技术创新、结 构调整、绿色智能转型等方面重点任务,提出 新建矿铜冶炼项目原则上需配套相应比例的 权益铜精矿产能,支持培育铜精深加工产业先 进制造业集群,研究建立铜领域制造业创新中 心,加快绿色低碳智能采选、低品位难选矿高 效选矿等矿山采选技术攻关。(张晓洁张辛欣)

### 云南水果出口量值齐增 "甜"到东盟

记者日前从昆明海关 2025 年工作会议 上了解到,2024年云南省农产品出口额达 191.7亿元,同比增长13.7%。其中,2024年云 南省共出口水果(含坚果)65.6万吨,货值 52.7 亿元,同比分别增长 16.7%、8.9%。

得益于"温去热回" 水果跨境走廊的构 建,2024年云南葡萄、蓝莓等特色水果出口 量大幅增长。其中,蓝莓出口量同比增长25 倍,占全国同期出口总量的50%以上,居全国 第一,出口至马来西亚、泰国、新加坡等东盟

与此同时, 云南与东盟国家在水果品种和 收获季节上的互补性,进一步推动了云南苹果、 柑橘、葡萄等特色水果的出口增长。 (王贤思)

### 我国将进一步加强 危险废物环境治理

为进一步加强危险废物环境治理,维护 生态环境安全,生态环境部提出,到 2030年, 危险废物全过程信息化监管体系进一步完 善,全国危险废物填埋处置量占比控制在 10%以内, 危险废物环境风险得到有效防控。

生态环境部 12 日公布《关于进一步加强 危险废物环境治理 严密防控环境风险的指 导意见》,提出到2026年,全国危险废物环境 重点监管单位实现全过程信息化监管全覆 盖;到 2027 年,全国危险废物相关单位基本 实现全过程信息化监管全覆盖, 危险废物填 埋处置量占比稳中有降,利用处置保障能力 和环境风险防控水平进一步提升。

在严格管控危险废物填埋处置方面,指 导意见要求,逐步降低填埋处置量。强化环境 监管,逐步限制通过利用、焚烧等处理方式可 减量的危险废物直接填埋。各地结合实际推 动逐步减少生活垃圾焚烧飞灰进入生活垃圾 填埋场的填埋量,鼓励有条件的地区率先实 现生活垃圾焚烧飞灰零填埋。 (高敬)

### 北京将携手津冀 抢抓商业航天"腾飞"机遇

2月12日上午10时许,北京亦庄星箭 公司职工王翘楚的个人手机,连接到正在上 空过境的银河航天低轨互联网卫星,将北京 火箭大街项目建设现场的画面,实时回传至 大屏幕,视频画面清晰、声音流畅。

当日,北京市商业航天高质量发展大会 上,这一幕引来了全场的掌声,成为北京商业 航天产业链成果的一次精彩亮相。

与会北京市相关部门负责人表示,北京 将抢抓商业航天发展机遇,加快关键核心技 术攻关,加强可重复使用火箭、低成本卫星、 高频发射等关键技术研发,突破产业技术瓶 颈,携手津冀持续推动商业航天高质量发展。

(郭宇靖)

责编:方文煜 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 13811660079





企业家日报网:www.zgceo.cn\_电子版:www.entrepreneurdaily.cn 官方微博:http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台 二维码 企业家日报网 二维码

SHUANGHUI DELI

三重卤、更、味

# 非遗文化盛宴的"流量密码"



■ 新华网记者 常烨 樊梦迪

非遗民俗"潮"出圈,文化传承新体验。首 个世界"非遗版"春节浓墨重彩点亮新元肇 启,掀起全民参与的澎湃热情。

天津杨柳青古镇千年灯展日均接待超 10万人次,陕西秦腔艺人吼出八百里秦川的 豪气,海南琼山府城"千年府城,换花相会"展 现中式浪漫,浙江衢州 200 多场活动打造"非 遗大年"……新春期间,全国策划开展近 7000 项非遗传承实践和传播展示活动,一场 场精彩纷呈的非遗文化盛宴, 点燃了全国游 客的热情。

当传统年俗撞上现代消费,这场前所未 有的"非遗热"带来了什么?这场跨越时空的 文化盛宴又留下了什么?

### 从"地域符号"到"流量密码"

"为一项非遗赴一座城"。广东汕头的英 歌舞、四川自贡的中华彩灯、甘肃白银的社火 表演、江西婺女洲的打铁花……这些非遗项 目成为游客奔赴一城的核心动力。抖音发布 的《2025年春节消费数据报告》显示,非遗相 关团购商品订单量同比增长139%,购买非遗 团购商品的用户数同比增长 122%;非遗表演

大受欢迎,其中英歌舞团购订单量同比暴涨 795%,皮影戏增长 488%,火壶增长 451%。

在泉州, 提线木偶戏国家级非遗传承人 陈应鸿和他的团队异常忙碌。春节期间,他参 加了近百场演出,最多的时候一天要演 15 场。"每场演出结束后,都能看到不少年轻观 众特别留下来,兴奋地与木偶拍照留念。"陈 应鸿欣慰地说。孙先生是其中一名观众,他和 家人专门从长春赶过去。看完演出后孙先生 激动不已:"太震撼了! 从来没想过几根丝线 就能让木偶如此灵动, 演员们的操控简直出 神入化。故事情节有趣,木偶动作细腻,让我 感受到了传统文化的深厚底蕴。

数据显示,2025年春节假期,泉州市共 接待游客 1011.59 万人次,同比增长 23.6%; 旅游总收入达 100.96 亿元, 同比增长 25.9%。在"马蜂窝"公布的《2025 热度涨幅最 快的年味儿小城 TOP10》榜单中,泉州荣登 榜首,实现蛇年文旅经济"开门红"。这其中, 木偶戏的火爆功不可没。

非遗的"出圈",始于其根植地方文化的 独特性。多彩的地方非遗,形成了"一地一魂" 的差异化表达,将"冷资源"转化为"热经济", 成为今年春节地方文旅流量新的"增长极"。 "互联网时代给了每个城市'出圈走红'的可

能。而晋级'顶流'带来的旅游人群和关注度 的倍增,也给城市经济、产业发展、人才招揽 提供契机。"中国旅游研究院院长戴斌表示, "非遗与旅游深度融合,要创新人们看见非遗 的方式。非遗理当以全新的方式,展示其时代 价值,成为更多人得以看见的时尚。"

### 从"参观打卡"到"活态体验"

"妈妈快看,这条龙会动!"在中国工艺美 术馆的乐清首饰龙展区,孩子们围着5米高的 机械龙船惊呼。春节期间,全国众多博物馆变 身非遗体验"主场"。故宫用 AR 技术复原清代 皇家冰嬉,游客戴上眼镜就能与"数字乾隆"共 赏雪景;上海博物馆把《山海经》神兽搬进光影 迷宫,让家长带着孩子追逐"会跑的麒麟"。

在中国工艺美术馆的"过年— 展"中,2600平方米的场馆还原了从腊八熬粥 到元宵舞狮的完整年俗场景,用120多项非遗 项目串联起一场跨越时空的文化对话,300余 件国家级和省级非遗相关作品吸引无数游客。 活动现场, [[东杨家埠木版年画"盘福蛇"成爆 款,柳沟草编技艺传承人韩六叶的蛇形草编也 是供不应求,丰宁满族剪纸技艺传承人石俊凤 现场上演"纸与刀"的交响曲。

在山西,太原美术馆的"年自万物生"

-2025 山西非遗年俗艺术展,以"生活"视 角讲述非遗故事,用"记忆中的年味"唤起人 们对非遗木版年画的记忆。据太原美术馆馆 长殷卫东介绍,本次展览精心设计了集福拓 印系列活动,让大家在互动中体验山西木版 年画乐趣、感受非遗文化魅力。山西木版年画 代表性传承人郭全生常驻"触觉"展厅,带领 大家亲身体验年画制作。

看到这么多人喜爱木版年画,郭全生说, "传统木版年画要与时俱进,在不脱离实际、 脱离传统的基础上去创新。我相信木版年画 乃至更多其他非遗项目与年轻人见面的机会 会越来越多,缘分也会不断加深。"

人们怀揣对传统文化的好奇,踏入非遗的 领域,不再是走马观花地简单参观,而是积极 参与到各种非遗体验活动中。这种沉浸式体 验,让人们成为参与者和传承者。它打破了传 统的观赏模式,让游客在亲身体验中感受非遗 的温度和魅力,感悟中华文化的底蕴和活力。

中国工艺美术馆、中国非物质文化遗产 馆藏品与征集部副主任蒋名未表示, 让非遗 更好地融入大众生活,要正确认识保护、传承 和创新的关系,鼓励传承人和相关机构在保 护、传承的基础上创新发展,结合社会发展和 生活方式的改变开发适合当代人生活的非遗 产品,同时把握信息技术迅猛发展的新形势、 新机遇,利用科技创新手段创造新型的非遗 产品消费服务场景。

#### 从"技艺传承"到"文化认同"

千年古村、粉墙黛瓦,"大鱼"灵动游弋, 安徽歙县瞻淇村的鱼灯巡游,"一夜鱼龙舞" 的诗意场景从春节延续至元宵节, 吸引了众 多年轻游客的关注。村民感叹:"年轻人不再 觉得鱼灯土气,反而说这是'东方赛博美 学'。"甘肃武威的凉州攻鼓子表演,则将边塞 豪情融入现代舞美,"00后"游客逸飞直呼 "鼓点敲在血脉里"。同程研究院指出,2025 年文化认同已成为旅行决策的核心要素。 2025年春节,全国"非遗"搜索量同比上涨 212%,其中"00后"占比近四成。

从B站up主用唢呐演绎二次元神曲,让 小众非遗乐器惊艳全网,到《黑神话:悟空》用 一句"黄风岭,八百里……"带火了陕北说书, 随着新一代东方审美的血脉觉醒,年轻人一 边大呼"华流即顶流",一边身体力行地当起 了传统文化传播者。抖音发布的《2024 非遗 数据报告》显示,越来越多人开始传承和传播 非遗,其中,30岁以下的非遗传承人数量实 现了72%的年增长,"95后"、"00后"群体已 然成为这一文化传承的主力军。 [下转 P2]

# 奋战首季"开门红",国资央企高质量发展迈出新步伐

■ 新华社记者 **王希** 

项目施工建设如火如荼, 科技创新不断 取得新突破,国企改革加速落实落地……开 年以来,国资央企咬定目标、铆足干劲,统筹 做好改革创新、生产经营等各项工作,奋力冲 刺首季度"开门红"。

人勤春来早,奋斗正当时。2月5日是乙

巳蛇年首个工作日,在珠江出海口,500千伏 狮南甲乙线狮子洋大跨越改造工程(广州段) 施工现场一片繁忙景象。"这个项目工期紧、 任务重, 我们按照今年迎峰度夏前完成投产 送电目标, 加大资源投入, 科学有序安排工 "南方电网公司有关负责人介绍。

据了解,预计今年上半年,一座高达 264.5米的全国产化新电塔将在这里拔地而 起,刷新国内水上输电铁塔的高度纪录,并大 幅提升广州南部地区供电可靠性, 为粤港澳 大湾区发展注入澎湃动能。

这是国资央企平稳有序推进重点工程建 设的一个缩影。国资央企强管理、扩投资、拓



市场,一批在建项目不断刷新"进度条"的同 时,一批重点工程建设按下"启动键"。

2月9日,江苏淮安,全球玻璃纤维产业 龙头企业——中国建材集团旗下中国巨石布 局的零碳智能制造基地电子级玻纤及配套项 目正式开工。据了解,该项目总投资超58亿 元,不仅将建设年产10万吨电子级玻璃纤维 生产线,还将配套建设500兆瓦风力发电项 目,探索零碳制造新路径。

向"新"出发,方能"质"远。中央企业是国 家创新链条的重要枢纽, 也是科技强国建设 的骨干力量。新的一年,国资央企把科技创新 摆在更加突出的位置,创新能力不断提升,科 化改革的重要一年。 技成果加速涌现。

近日,中国化学工程集团所属华陆公司传 来好消息:企业自主研发、设计和建设的高端 聚甲醛新材料项目中试成功,打通核心工艺流 程,产出合格产品,标志着在高端聚甲醛新材

料生产技术自主可控方面迈出了坚实一步。 凭借出色的机械性能、耐磨性和电绝缘 性,聚甲醛已成为汽车制造业中不可或缺的 关键材料,同时也在电子电器领域扮演着重 要角色。然而,由于生产成本高等问题,国内 高端聚甲醛产品长期依赖进口,相关产业发 展受限。

"为打破困境,我们组织攻关团队开展高 端聚甲醛产品的研发,自主设计建设了千吨级 中试装置,成功攻克了原料和中间产品提纯等 多个关键难题。"中国化学工程有关负责人表 示,下一步企业将持续强化科技创新主体地 位,进一步助力我国化工产业安全健康发展。

向创新要活力,向改革要动力。2025年 是"十四五"规划的收官之年,也是进一步深

作为当前国企改革中的"重头戏",近期 国资央企重组整合动作频频——中国五矿与 青海省携手打造盐湖产业"航母",中国盐湖 工业集团有限公司2月8日正式揭牌;日前, 中国兵器装备集团有限公司发布公告称,正 在与其他国资央企集团筹划重组事项。

此外,精准实施考核激励机制改革,加速 培育发展新质生产力; 围绕完善中国特色现 代企业制度,大力推进机制创新;突出更广更 深覆盖,推动任期制和契约化管理提质扩面 ……一系列改革任务加速落地,推动国有企 业不断增强核心功能、提升核心竞争力。

国务院国资委企业改革局局长林庆苗近 日表示,下一步国资央企将按照中央部署要 求,对照任务、压实责任,聚焦重点、全力攻 坚,在强化国有企业科技创新、推进国有经济 布局优化和结构调整、健全中国特色现代企 业制度和市场化经营机制、提升国资监管效 能等方面下更大功夫,确保国有企业改革深 化提升行动高质量完成。

